

# LA INFORMACIÓN

DIARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES

En 1.ª plana, línea . . . . .	0'60 pesetas.
En 2.ª id. id. . . . .	0'40 id.
En 3.ª id. id. . . . .	0'30 id.
En 4.ª id. id. . . . .	0'25 id.

Anuncios y comunicados precios convencionales.

No se devuelven los originales.

Año II.

Teléfono núm. 93.  
Horas de oficina de 9 á 19.

Almería, Viernes 17 de Enero de 1913.

Oficinas y Talleres,  
Navarro Rodrigo, núm. 13.

Núm. 543.

## Las conversaciones del Rey

### Habla un reporter de "El Imparcial"

El Sr. Cossio

Debemos al Sr. Cossio una afectuosa acogida: nos la dispensó ayer tarde en la Institución Libre de Enseñanza, donde tuvimos el gusto de encontrarle en compañía del venerable maestro D. Francisco Giner de los Ríos.

Nos permitimos suplicar al insigne pedagogo alguna referencia de la visita que por la mañana había hecho á S. M.

El Sr. Cossio, con su ingenua modestia, nos dijo:

—No sé si será discreto. . .

Ante nuestra insistencia vino á decirnos:

—En efecto, anoche á las nueve tuve el honor de recibir en este mismo sitio al secretario del rey, Sr. Torres, el cual me comunicó, de parte del monarca, su deseo de que acudiese hoy á Palacio para conferenciar conmigo. Era de cortesía obligada en todos atender la demanda, doblemente en mí que desempeño el cargo de director del Museo Pedagógico. Cifrecí complacerle, y esta mañana, á las once y media fui recibido por S. M.

El Sr. Cossio, con la mayor sencillez, nos informó de lo ocurrido en la entrevista. Su majestad deseaba hablar de Pedagogía, de Museos, de Artes. La conversación giró, principalmente, sobre materia pedagógica: desde las orientaciones generales dominantes en Europa hasta los pormenores de escuelas y maestros; adelantos de la enseñanza primaria; presupuestos comparados; como en Italia las que iras no impidieron el aumento de 50 millones en enseñanza; como en Grecia se ha elevado el presupuesto de dos á siete millones; como crece en Suecia y en Bulgaria. El Sr. Cossio, tan competetísimo en estas materias, las dilucidó con su dominio de las mismas y en relación á España.

Entonces el ilustre crítico se dió cuenta de que hablaba y accionaba con vehemencia, acaso impropia de la elevada condición de su interlocutor.

—Perdone V. M.—exclamó interrumpiéndose,—si me expreso. . .

—No—atájó el rey;—escucho muy complacido. El lenguaje de usted es el de un español que ama á su patria.

Preguntamos al profesor de la Institución Libre el juicio personal que el monarca le había merecido.

—Es muy ingestivo y demuestra un vivo deseo de saber y de levantar el nivel intelectual de España. Los viajes al extranjero dice que le han enseñado muchas cosas. En sus observaciones se advierte que se preocupa y conoce el problema pedagógico. Yo le hice observar que las reformas que he expuesto no darían resultado inmediato. Se iniciarían para que recogiesen el fruto luego, mucho más tarde, acaso nuestros nietos. Y el rey me contestó: «Lo sé, pero quiero tener la tranquilidad de haber puesto la primera piedra».

La entrevista terminó á la una menos cuarto.

La impresión producida por el acto del rey, acercando á su regia cámara á uno de los hombres de más fuerte mentalidad del país, ha producido en la Institución un profundo efecto y ha despertado esperanzas para lo porvenir.

El Sr. Ramón y Cajal

Al llegar de su excursión á Marruecos recientemente, le salió un flemon á la pierna izquierda al eminente maestro, que le ha hecho guardar cama. Se levantó para ir á Palacio ayer mañana; al regresar á su domicilio volvió á acostarse. La indisposición no reviste importancia, afortunadamente.

No fué parte su estado á que dejase de recibirnos, cuando ayer tarde le visitamos.

Acudí á saludar á S. M. atendiendo respetuosamente los deseos que en ese sentido se había dignado significarle el monarca.

—He ido—nos dijo—á la una menos cuarto, en compañía del Sr. Castillejo, y la conversación ha tenido un carácter exclusivamente científico, en relación, de un modo directo, con la Junta Superior de Estudios y Pensiones, cuya organización deseaba conocer el rey en forma minuciosa.

Hemos hablado del método histórico de elevación científica y cultura; basado en la imitación, en el ejemplo, en el contagio de los gérmenes que escapan de las cabezas geniales, fijándonos en casos como el del Japón, caso representativo de sistemática, pero intensiva y extensiva

inoculación de la ciencia europea; sin olvidar Estados Unidos; Chile; Rumania etc. Esos procedimientos darían iguales resultados en España. Discurrimos sobre los órganos sociales encargados de nuestra reconstrucción, señalando instituciones como la Junta de pensiones y el Patronato de ingenieros y obreros.

Los Sres. Cajal y Castillejo, explicaron la organización y desarrollo de dicha junta, del método de injertación cultural, de las residencias de estudiantes, y en suma, de la gestación política y administrativa que afirmaría la personalidad espiritual de España.

El Rey se enteró minuciosamente de la Residencia escolar establecida en Madrid, y el Sr. Ramón y Cajal demostró la importancia que tenía para las familias, por ser salvaguarda de los jóvenes y porque éstos se higienizan y educan dentro de una sana libertad.

Su Majestad ofreció contribuir á la primera instalación de ese género que se lleve á cabo en esta corte, y consultó á sus visitantes sobre el establecimiento de una Casa de estudiantes americanos en Sevilla, en cuya ciudad se halla el Archivo de Indias y otros elementos históricos, contribuyendo de esta suerte á estrechar los lazos hispano-americanos.

De la entrevista el sabio profesor sacó una impresión muy ligera.

—Me place que el rey nos decía—participle de mi creencia de que no es la nuestra una raza agotada, sino ineducada.

—¿Que juicio ha formado V. de S. M.?

—El rey ya no es un muchacho; tiene personalidad. Está enterado de la clase de estudios científicos de que le hablé y se preocupa de ellos. Además, anhela saber y hacer cosas. . . Vive en la actividad mundial, se da cuenta exacta de la situación de España, y, camino de Europa, ya delante de muchos políticos españoles. . .

Habia concluido nuestra entrevista y dimos las gracias al hombre de ciencia, gloria de la patria.

El Sr. Azcarate

Anteayer, por la noche, recibió el señor Azcarate la siguiente carta del jefe del gobierno:

«Mi estimado amigo: Deseando Su Magestad el rey conocer detalladamente la marcha de los asuntos sometidos al Instituto de Reformas Sociales, del cual es usted digno presidente, y al mismo tiempo saber su autorizadísima opinión sobre los graves problemas que constituyen las materias propias de ese Centro, me ha manifestado que pensaba invitarle á que acudiese usted mañana á Palacio.

Desde luego me felicito de esta iniciativa de S. M., que puede ser fecunda para la vida nacional, y excuso decirle que siendo yo de aquellos que dentro del régimen en que vivimos, entiendo que la responsabilidad de todos los actos del rey debe asumirla el jefe del gobierno, yo asumo con mucha satisfacción la de éste».

Ayer el Sr. Azcarate recibió un B. L. M. del secretario de S. M. citándole para las seis de la tarde.

En la puerta del regio alcázar esperaba, á las seis de la tarde, gran número de periodistas la llegada del Sr. Azcarate, para conocer el resultado de su entrevista con el Rey.

A las seis menos diez minutos, llegó el señor Azcarate á Palacio en un modesto «simón».

Los periodistas le rodearon, y con la natural ansiedad hicieron algunas preguntas.

—D. Gumersindo—le dijeron—hay mucha expectación.

—Pues es una expectación inmotivada—contestó.

—Díganos usted algo—insistieron los periodistas.

—Pero, señores—repuso,—¿qué quieren ustedes que les diga? . . .

Y sin añadir nada más entró en el regio alcázar.

A las siete y media en punto salió el Sr. Azcarate de Palacio.

Le rodearon los periodistas, dirigiéndole toda serie de preguntas.

El ilustre jefe de la minoría republicana les contestó, diciéndoles:

—¿Qué explicación quieren ustedes que dé? Desearía poder referirles muchas cosas; pero ya comprenderán ustedes que no se trata de una reunión de Comité, donde se redacta una nota oficiosa que se entrega después á la Prensa para su publicación. Ahora no puedo condensarlo.

«He hablado extensamente con el re-

y nos hemos ocupado principalmente de cuestiones sociales; pero también con mucha detención de África y de la situación de España en América y del Ejército.

«También hemos tratado de política en general con no menos extensión. De eso, figúrense ustedes, yo he oído nada más.»

Un «reporter» preguntó al Sr. Azcarate:

—¿Usted no oía á su magestad?

—Sí—contestó;—le conocía de haber visitado un día mi cátedra durante la hora en que me hallaba desempeñándola.

—¿Y qué impresión le ha producido á usted?

—Extraordinariamente agradable replicó el Sr. Azcarate.—Ha tenido para mí toda suerte de atenciones y deferencias.

—Por supuesto—dijo otro periodista,—¿usted sigue siendo el jefe de la minoría de conjunción republicano-socialista?

—¿Qué duda tiene!—contestó el señor Azcarate.—Salgo de aquí tan republicano como entré.

Al salir del regio alcázar el jefe de la minoría conjuncionista, los fotógrafos enfocaron sus máquinas.

—¿Si vieran ustedes—exclamó el señor Azcarate—que poca gracia me hace!

Y en seguida volvió á tomar el «simón» en que había ido y se dirigió á su domicilio.

Cuando visitamos anoche la casa del Sr. Azcarate, estaba llena de amigos del ilustre hombre público. Mientras conversábamos allí con el Sr. Pedregal, sobre el asunto del día, el Sr. Azcarate, comunicaba sus impresiones á nuestro querido amigo el director de *El País*. He aquí la versión que el Sr. Castrovido ha tenido la amabilidad de comunicarnos:

«Ayer, al renirse el Comité conjuncionista, nada sabía yo respecto á la visita que de mí solicitaba D. Alfonso. Lo supe cuando regresé á mi domicilio y hallé la carta en que el conde de Romanones me ponía en antecedentes.

No tuve ningún inconveniente en ir á Palacio; llegué ante el monarca y dió comienzo nuestra conferencia.

Empezó el Rey interrogándome sobre las materias que hoy tiene en estudio el Instituto de Reformas Sociales y acerca de aquellas otras que se hallan pendientes de aprobación en las Cámaras.

Mostró gran interés en el proyecto de contrato del trabajo que se halla detenido en el Senado, por el cual hubiese de lamentarme y seguidamente nos ocupamos de la aplicación de la ley de accidentes del trabajo á los obreros del campo, que actualmente estudia el Instituto.

Tanto D. Alfonso como yo, convini-mos en que el asunto presenta grandes dificultades, y en vista de la favorable acogida de monarca, hubiese de añadir:—Por eso lo estudiamos detenidamente.

Tratamos de la conveniencia de legislar en el sentido de conceder retiros á la vejez, y con este motivo hablo el rey de lo que se practica en Inglaterra, Italia y otros países.

Hice yo entonces aclaraciones á algunos conceptos y facilité á D. Alfonso cartas y noticias sobre el asunto.

El rey demostró estar muy enterado de todas estas cuestiones.

Después hablamos sobre política general, y tuve el honor de exponer al rey mis puntos de vista, ya conocidos, acerca del gobierno, é hice hincapié en la necesidad de llevar á la práctica una absoluta sinceridad electoral, con lo cual se mostró muy conforme D. Alfonso.

Tratamos luego de la actuación ó intervención que puede realizar un jefe de Estado, ya sea rey ó presidente de República.

—Es igual—se apresuró á decirme el monarca.

Yo continué exponiéndoles mis opiniones y le dije que, á mi juicio, el Poder moderador no debe nunca intervenir en aquellas cuestiones que puedan provocar una dimisión entre los españoles; pero si debe ocuparse de lo que atañe á los intereses morales de la nación.

Ya en este punto abordamos las cuestiones religiosas. El rey se mostró partidario de una gran tolerancia en cuanto á los procedimientos y medidas de gobierno.

Al tratar de las guerras del Rif y de los problemas de África, en general, dijo el rey que hubiera estado más conforme conque antes se hubiera llegado á la reconstitución interna de España; si bien re-

conoce que diversas circunstancias han obligado á hacer lo que se ha hecho, principalmente por la precisión de llegar á un acuerdo con Francia.

Hablamos de la necesidad de estrechar las relaciones hispano-americanas, y el rey mostrose entusiasmado de la idea, que le parece excelente. Aprueba cuanto en ese sentido hacen los republicanos, y á tal extremo está identificado con la conducta de los hispano-americanos que, á serle posible, haría de muy buena gana un viaje á América.

Expuso D. Alfonso los entusiasmos que siente por España, y precisamente por esto—dijo—tengo una grandísima satisfacción en consultar á usted, como á otros hombres ilustres de la nación.

Quiero—añadió—relacionarme con todos los españoles y conocer bien sus opiniones aunque se trate de republicanos, porque me agrada mucho la consecuencia. Po eso me parece muy bien que usted siga comulgando en sus ideas republicanas.

Me consultó el monarca acerca de si sería conveniente, en casos de crisis, celebrar consultas con los jefes antidinásticos, á fin de conocer sus opiniones.

Yo—después de meditar un instantela respuesta—le contesté afirmativamente.

A lo que parece, y según se desprende de su pregunta, creo que el rey consultará en lo sucesivo, en casos de crisis, á los prohombres dinásticos y antidinásticos.

Consultóme luego D. Alfonso acerca de las materias de enseñanza y se mostró orientado en sentido liberal.

Hablamos de la ley del descanso para los dependientes de comercio y de la oposición muy justificada que muestran los panaderos á seguir trabajando de noche.

Yo le dije: Tendremos que conformarnos con comer pan duro. Y el rey, bromeando, me contestó:

—Pues entonces vamos estar todos contra esa reforma.

Respecto á enterramientos, le expuse las conocidas teorías del marido y la mujer que han de ser enterrados en lugares diferentes por profesar distintas religiones, y, finalmente, hablando de las regalias de la Corona, cité una frase de Balme, con la que el Rey se mostró de acuerdo.

La impresión del Sr. Azcarate, después de salir de Palacio, es la de que el monarca le parece muy simpático, muy agradable y muy ilustrado.

De su conservación con D. Alfonso deduce, que si los liberales quieren implantar las reformas progresivas, gobernando democráticamente, no encontrarán obstáculos tradicionales ni rémoras que se lo impidan.

## De Sociedad

Ayer regresó á Abruena, el diputado provincial don Gregorio Muñoz Calderón.

El alcalde de Alhambra don Eduardo Pomer, marchó ayer en el tren correo á dicho pueblo, en unión de sus simpáticas sobrinas.

Para Madrid ha salido, el teniente coronel de la escala de reserva de Almería.

Ayer regresaron á Madrid, don Juan Hernández y su señora madre doña Remigia San Vicente, que llegaron á esta capital para asistir á la boda de su hijo don Luis, ingeniero de minas de esta jefatura.

Con dirección á Avila, salió ayer el jefe que fué de esta prisión correccional, don Diego Aznar.

Ha regresado á Cádavos (Orense) después de corta estancia al lado de su familia, el capitán de Carabineros don Manuel Albarracín, acompañado de su bella esposa.

Pasado mañana marchará á Soría, para posesionarse de su nuevo destino de oficial quinto de aquel Gobierno civil, nuestro querido amigo, el distinguido joven don Antonio Pérez García, hijo del oficial mayor de este Ayuntamiento don Francisco Pérez Ibáñez.

Le deseamos mucha suerte y un felicísimo viaje.

Ayer tarde llegó á esta capital, donde se propone pasar unos días, el oficial de la tercera división de ferrocarriles, don Lorenzo de Burgos Seguí.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el oficial del Banco de España y notable revistero tau rino don José de Santos Sánchez.

Deseamos su pronto restablecimiento.

En la tipografía de LA INFORMACIÓN se hacen en clase de trabajos, des de 10. más se venidos en 10 ó varios colores

## GLORIOSA JORNADA

El acto realizado por nuestro joven Monarca llamando á consulta á los hombres más eminentes del más lejano campo de las instituciones, entraña una tremenda evolución en el desenvolvimiento político y social de España.

El hecho brillantísimo y gallardo, producto de su excepcional talento y de su cultura, parece como divina inspiración salvadora de la Patria, en los precisos momentos en que la reacción aflaba sus garras para caer masivamente, hipóritamente y sobre ella para rasgarle las entrañas.

Afortunadamente la clara inteligencia de D. Alfonso evitó el peligro con tanta oportunidad y tan poderosos arrestos, que desde hoy puede decir España que sus puertas quedan abiertas y expeditas á toda idea progresiva, cayendo deshechas en polvo con unas sombras empañaban los limpios horizontes de nuestra antigua grandeza.

Pensamiento tan grandioso merecía las justísimas alabanzas que el pueblo español tributa en estos momentos á su joven Monarca, bajo cuyo reinado va realizarse una de esas gloriosas epopeyas que transformando la vida Nacional, fortifica las esperanzas de un próximo indefectible triunfo, proclamado ya en todas partes por los más sabios é ilustres hombres de ideales opuestos al régimen.

Corresponde para honor suyo y para dicha de España, compartir con el Rey las glorias que del acto realizado nazcan, al ilustre Presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones, cuyas soberanas dotes de gobernante europeo se acaban de revelar en el breve transcurso de estos últimos acontecimientos políticos.

No hay duda, no puede haberla pues de que al renacer España á una gloria y próspera vida, habrá de ser el eximio político, base fundamental para el desarrollo y desenvolvimiento de esta moderna política.

Para el Alcalde

## Una casa en ruina

Se han acercado á nuestra redacción varios vecinos de la calle de Beloy, para denunciarnos, que en la citada vía existe una casa en completo estado de ruina y que ofrece serios peligros para aquellos vecinos, y muy especialmente para los transeúntes, pues no queda un sólo día, que se conozcan nuevos desprendimientos en dicho edificio, que es el que hace ángulo con la calle de Conde de Offalia y de Beloy.

Nosotros trasladamos la queja á nuestro querido amigo el Sr. Gallego, quien seguramente ordenará la inmediata demolición de esa casa.

## Toros en Méjico

Cocherito y Luis Freg

El domingo último, se verificó una corrida de toros en el Estado de Irapuato, actuando como matadores, «Cocherito de Bilbao» y Luis Freg.

Se lidiaron reses de la hacienda de San Diego de los padres.

«Cocherito» tuvo una gran tarde, y escuchó muchos aplausos durante toda la brega y por sus excelentes faenas de mulera.

Con el estoque se mostró tan decidido y afortunado que echó á rodar á sus tres bichos de otras tantas estocadas.

Banderilleó los toros primero y quinto siendo ovacionado.

Luis Freg se mostró valiente toreando y no pasó de regular al herir.

Al final fué sacado en hombros «Cocherito de Bilbao».

SECCION OFICIAL

Gaceta del 15

Parte oficial.

Ministerio de la Guerra:

Ley fijando en 121.065 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año 1913, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos y la Penitenciaría Militar de Mahón

Real decreto ampliando por tres meses más el plazo concedido para la enajenación del monte Urgull y otras propiedades del Estado que se citan en la Ley de 15 de Julio de 1912.

Ministerio de Estado

Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de Embajador cerca de la Santa Sede á D. Juan Navarro Reverter, Senador del Reino.

Otro nombrando Embajador Extraordinario y Plenipotenciario cerca de la Santa Sede á D. Fermín Calbetón y Blachón, Senador del Reino.

Ministerio de Gracia y Justicia

Real decreto disponiendo que la Inspección de Tribunales y Juzgados se efectúe en la forma prevenida en el título 18 de la ley provisional sobre Organización del Poder judicial.

Otro disponiendo que D. César Augusto Conti y Enriquez, Presidente de Sala y de la Audiencia Provincial de Albacete, quede sirviendo la plaza de Presidente de la Audiencia Territorial de dicha ciudad.

Otro ídem que D. Antonio Martín Torres, Presidente de la Sala y de la ídem id. de Oviedo, quede sirviendo la plaza de Presidente de la ídem id. de dicha ciudad.

Otro trasladando á la plaza de Presidente de la Audiencia Provincial de Albacete á D. Antonio García López, que sirve igual cargo en la de Cáceres.

Otro jubilando á D. Antonio Jiménez Sahuja, Presidente de Sala de la Audiencia Territorial de la Coruña.

Otro promoviendo á la plaza de Presidente de la Audiencia Provincial de Cáceres á D. Dionisio Conde y Sierra, Magistrado de la Territorial de Valencia.

Otro ídem id. de Presidente de sala de la Audiencia Territorial de la Coruña á D. Joaquín Féliz y Sanz de Larrea, Juez de primera instancia del distrito del Oeste de Barcelona.

Ministerio de Hacienda:

Real decreto nombrando Jefe de Administración de segunda clase y de Sección de la Dirección General de Contribuciones á D. Jorge de la Vega, Interventor de la Ordenación de Pagos por Obligaciones de este Ministerio.

Otro autorizando á la Representación del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Dirección General del Timbre y del Monopolio de Cerillas, para adquirir por gestión directa la maquinaria, enseres y útiles que han resultado sobrantes al incautarse el Estado de la fábrica de cerillas de D. Vicente Hernán.

Ministerio de la Gobernación

Real decreto concediendo el tratamiento de Ilustrísima á la villa de Alginet, provincia de Valencia.

Real orden disponiendo se convoque á exámenes de ingreso en el Cuerpo Médico de la Marina civil.

Ministerio de Fomento

Real decreto resolviendo el expediente instruido con motivo del recurso de revisión interpuesto por el Ingeniero Jefe de las obras de riego del valle inferior del Guadalquivir, en su margen izquierda, contra la resolución del Gobernador de Córdoba, que señaló precio á la finca número 3 de las ocupadas en término de Palma del Río para las obras del canal de riego del referido valle.

Real orden disponiendo que el puente sobre el Esla, en la provincia de Zamora, se segregue del cuadro D. que acompaña á la Real orden de 9 Noviembre último.

Un acto filantrópico

Dice «The Daily Mail» de Londres, que el multimillonario yanqui mister Rockefeller ha donado 50 millones de pesetas, para que se cree un Instituto encargado de perseguir la trata de blancas. Rockefeller está siendo felicísimo.

RECUERDOS

Dejadme que me reintegre, como Mañana al partido, á los verdaderos tiempos de San Antón. A los tiempos en que el Cuzqui era el héroe de aquella plaza donde por esta tarde se rifaba el rabo ofrendado al glorioso abogado de los cerdos de esta tierra.

¡Aquellos si que eran cerdos! no los de hoy, desmedrados y canijos, sin grasa apenas; chiquitillos y ruines.

Entonces eran gordos, lustrosos, de retorcido rabo y buen espinazo. Criados en el hogar doméstico, formaba el cerdo parte integrante de la familia y así como á las ánimas benditas se les ofrecía las cuatro onzas de aceite, en caso de enfermedad de algún miembro de ella, á San Antón le prometíamos el rabo del cerdico para que le librara del mal colorado.

Y cuando después del sacrificio llega ha esta fecha; y decíamos:

A veinte de Enero San Sebastián primero Detente varon que primero es San Antón Cojamos el rabo con su buen apéndice de tocino, le adornábamos con cintas de colores y al santo con él. Este por su parte, nos recompensaba con su retrato, especie de póiza de seguro que nos librava del fuego y de las tentaciones de Satanás, según se leía al pie de la efigie.

En la casa donde está la efigie de San Antón huye el fuego y el Demonio y nunca se quemará

Retrato que tenía en todas las casas su legítimo altar detrás de la puerta, sugeto con pan mascado, donde cada noche al cerrarla nos recordaba lo del cerdo y lo del rabo, porque hay que advertir que la estampa del Santo iba acompañada de su protegido, lo que daba lugar á la oración que en casi todos los hogares se repetía muchas veces.

San Antón, Santo francés Santo que no bebe vino y lo que tiene á sus pies San Antón; es un cochino.

La Ermita era visitadísima por casi todo el vecindario de Almería, más creyente y más dadiivoso que ahora.

Se daban las siete vueltas y luego al corro del Cuzqui que á fuerza de gritos y á fuerza de vino, iba rifando los rabos sagrados, terminando al remate de cada uno con el consabido

¡Chillarle muchachos! Lo que producía el escándalo consiguiendo en la plaza.

El sacristán de la ermita salía de cuando en cuando á la plaza con su gran sartenada de tostones, que rociaba entre la multitud bulliciosa.

Y cuando ya cansados de tanto divertirnos; volviamos á casa con el pañuelo lleno de garbanzos tostados y turrón de almendra; sobre la blanca mesa nos encontrábamos las piramidales fuentes de rosetas que alegremente comíamos hasta incharnos.

Dicen que todo lo borra el tiempo, mas yo por mi sé decir, que eso de los tostones por la noche de San Antón no hay quien me los quite.

Etoile

Militares

A presentarse Francisco González Cabrera, vecino de esta capital, debe presentarse á la mayor brevedad posible en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para enterarle de asuntos que le interesan.

A filas El coronel del Regimiento de Infantería de la Reina, de guarnición en Córdoba ha ordenado la inmediata incorporación á filas del soldado Mateos Herrerías Paredes, natural de Almería.

NOTICIAS

Traspaso Se traspasa ó vende una fonda, con su mobiliario completo, en excelentes condiciones. Informarán en esta Administración.

Traslado de oficinas Las oficinas y cuartel de Carabineros, se han trasladado á la calle de la Reina, frente á la calle principal del distrito de la Almedina, casa antigua conocida por la de D. Antonio Hernández.

Av so Pongo en conocimiento de mi clientela, que he recibido una partida de aceite de higado de bacalao rojo y blanco de superior calidad. Se vende en botellas de un litro, y menor cantidad. Droguería de José Toro García. Santo Cristo 2.

Ama de cria Ama de cria con leche fresca para casa de los padres, darán razón calle de la Independencia, num. 7

JOVEN estudiante, carrera de Comercio, solicita empleo en una oficina. Informaran en esta Administración.

AVISO.-El arrendatario que suscribe, del arbitrio impuesto sobre carruajes de lujo, automoviles particulares, bicicletas, motocicletas, automoviles industriales, coches de plaza, carros faeneros é industriales, camiones, omnibus, ruega á todo interesado que no haya recibido la hoja para el padron respectivo, lo reclame en la Oficina, Calle de Reyes número 4, antes del día quince de los corrientes, en evitación de los perjuicios consiguientes.— Miguel Gabin

Ciaciones El Juzgado de Instrucción cita para el día 24 del actual á Maria Nieto herre

Multas El Gobernador civil Sr. Pérez Gironés ha mudado en 10 pesetas á Maria Herrada Gimenez, por escandalizar en la vía pública.

Por escandalizar El jefe de la Guardia municipal señor Rancón, ha puesto á disposición del alcalde á Rosa Rodríguez Gonzalez, por escandalizar en la vía pública y realizar actos inmorales.

La primera su torida municipal, ha

trasladado la denuncia al Gobernador civil.

Agentes ejecutivos

Han sido nombrados agentes ejecutivos del arriendo del impuesto sobre mesas, casetas, sitios públicos y alhóndiga, Antonio Saldaña Torres, Juan Soler Sánchez, Francisco Martínez Rodríguez, Vicente Puertas Monedero, José Andujar Martínez y Francisco González Segura.

La emigración

El vapor austro-americano Sofia Hohenberg, embarcó ayer para Santos 38 emigrantes, para Río de Janeiro 8 y para Buenos Aires 154, haciendo en total 200.

DESDE LA UJAR

Un robo

Al comerciante de este pueblo D. Rafael López Morales, le han sido robadas de su establecimiento la cantidad de 1.000 pesetas en billetes de Banco y 7 libras esterlinas.

Los rateros para realizar sus propósitos, desprendieron una de las ventanas de la vivienda del Sr. López Morales, penetrando por ella al establecimiento.

La guardia civil, practica las diligencias oportunas para conocer á los autores de este escandaloso robo.

NUEVO DIRECTOR

En el Gobierno civil, se ha presentado hoy un escrito de don Manuel Pérez García, participando haberse encargado de la dirección del diario El Popular, por haber renunciado el que lo desempeñaba, don Eduardo Segura.

EL TIEMPO EN 1913

Wol da un avance de lo que será el corriente año 1913 considerandolo meteorológicamente.

Aunque el propósito de predecir el tiempo á un año fecha es algo peliagudo, allá me lanzo—dice—advirtiendo al curioso lector que esto no es predecir para quince días y que, por tanto, puede fallar, en grande el propósito porque, como decía el clásico Zaragozano, «Dios sobre todo».

Con este exordio por delante, ahí vá el pronóstico.

En general, al 1913 tendrá poco que agradecerle la agricultura española; pues debe ser un año muy poco lluvioso.

Enero se caracterizará por días claros y fríos, y heladas grandes por la noche. Las nieblas serán escasas y desde luego casi puede adelantarse que no lloverá.

Febrero ofrecerá algunas neviscas insuficientes en cantidad para atemperar la tierra. Los deshielos rápidos originarán crecidas de los ríos, y serán muy pocos los días de sol claro.

Marzo se presentará lluvioso y frío para continuar anubarrado y de cariz con vientos y huracanes fuerisimos del Nordeste. A caso nieve en la segunda mitad del mes.

En Abril se dejará anticipar la época estival, pues sucederá á los pasados temporales un calor excesivo y éste engendrará grandes tronadas.

Continuarán éstas en Mayo con frecuentes chaparradas y algún granizo y el calor cederá bastante.

Junio será un mes revuelto y algo frío y Julio se resarcirá de élio, regalándonos temperaturas altísimas y fuertes tronadas linciales.

Agosto será un mes de temperatura bastante moderada y de absoluta tranquilidad atmosférica. He de advertir que no es obstáculo para que los nublados se presenten, porque las nubes eléctricas nada tienen que ver con el mayor ó menor desarreglo atmosférico.

Septiembre será un mes muy peliagroso para la agricultura, por las grandes tempestades que habrán de desarrollarse.

Octubre y Noviembre prometen ser muy aparentes para la siembra con frecuentes lluvias, temperaturas benignas y días de buen sol.

Y Diciembre, por último, será mes de nieves, borrascoso y frío.

UN TELEGRAMA

PARA LOS OBREROS

Ministro de la Gobernación á Gobernador civil.

«El ministro de la Guerra, llama la atención sobre el extraordinario número de obreros que acuden á la plaza de Melilla, y á los cuales no es posible dar ocupación por carecer de trabajo en que emplearlos.

Importa por élio que lo haga V. S. público para que llegue á conocimiento de los braceros que pretenden ir á aquella plaza, que allí no hay trabajo y no tendrán medios para subsistir.

JOSE GIL CALLISTA

Calle de San Pedro núm 11

MINERIA

R gistro

Don Juan Espinosa solicita de la Jefatura de minas, la propiedad de una demasia al al registro minero número 32.335 del término de Gergal.

Pagos al Estado

Don José Manuel Requena y don Miguel García López, han presentado hoy en el negociado de quintas de este Gobierno civil, el papel de pagos al Estado necesario para responder de los registros mineros 32, 23, y 32.013 respectivamente.

Una carta d l presidente d l Consejo

A continuación ofrecemos á los lectores, el texto de la carta dirigida por el presidente del consejo á los elementos liberales de Zaragoza.

Es un documento notable cuya lectura recogerá á las demócratas de corazón.

Sr. D. José García. Mi querido amigo: Con mucho gusto envío, por su mediación, mi más fervoroso y cordial saludo á los liberales de Zaragoza y á todo el pueblo zaragozano.

El partido liberal tiene una de sus grandes esperanzas en esa ciudad invicta y heroica que, así como muchas veces en la Historia sirvió de resguardo y baluarte á grandes instituciones democráticas y en otras fué inexpugnable fortaleza de amor patrio, en los tiempos contemporáneos, de una manera persistente y desinteresada, viene poniendo gran peso moral al servicio de los principios que inspiran la conciencia jurídica de los pueblos modernos y constituyen la sustancia y la aspiración del credo liberal.

Mas que nunca necesita hoy la Patria y la Monarquía que los liberales, todos, salgan á la plaza pública para proclamar su fe y defender sus convencimientos, á los cuales ha de darse la salud y el mañana de nuestra Nación; si no ha de invadirnos la desesperanza. Porque solo el partido liberal puede ser instrumento de renovación económica y política en nuestra sociedad, órgano por el cual se formulan dentro de las instituciones directoras, establecidos los anhelos febriles, las ansias acalenturadas que estremecen y mantienen inquieta á la multitud, comunicando á la nación española este desasosiego, que tanto fenómeno de orden político produce continuamente.

Estoy seguro de que los liberales de Zaragoza han de ser obreros insuperables en esta gran labor patriótica y monárquica, por anticipado les envío mi parabién en nombre del partido liberal todo; y de la conciencia de la España democrática, la gratitud.

Zaragoza ha de prepararse á grandes destinos por el privilegiado lugar que ocupa, y por hallarse en el nudo de grandes vías de comunicación. A ella han de afluir corrientes mercantiles más poderosas aún que aquellas sobre las que está fundada su actual relativa prosperidad. Gran impulso han de dar á su vida económica la terminación del ferrocarril de Canfranc momento decisivo en el porvenir de esa región aragonesa; para el cual Zaragoza debe prepararse. Cooperación muy decisiva ha de prestar á este desenvolvimiento el ferrocarril directo de Camínreal á Zaragoza obra de utilidad positiva, cuya conveniencia, proclamamos no ha mucho ante el Parlamento, anunciando será incluido en la primera ley de ferrocarriles complementarios. Zaragoza y Aragón todo, por lo que es y por lo que representa, tiene derecho á la solicitud desde el poder público y en cuanto de mi dependa dispuesto estoy á otorgársela; esa región no será olvidada cuando hayan de fijarse las participaciones que en los 3000 kilómetros del plan de carreteras han de asignarse á cada comarca; no lo ha de ser cuando se acometa la resolución del gran plan de obras hidráulicas, por lo que España agricultora suspira; y yo espero poder, algún día acaso no lejano, acudir á Zaragoza, no solo para rendirla el homenaje de mi respeto, visitándola sino para reiterar de viva voz á ese noble pueblo estos pensamientos y propósitos.

No con algo excepcional ni mucho me nos circunstancial, responden al criterio que inspiran la actual política del partido liberal que coincide con la política y los pensamientos expuestos por aquel gran aragonés honra de España, por aquel insigne patrio, llamado Joaquín Costa, algunas de cuyas enseñanzas han de ser norma durante largos años, de quienes en nuestro país se propongan gobernar para el pueblo todo y realizar fecundamente otra liberal.

La íntima, indestructible convicción de que en el fondo de todo el problema de España, no hay más que un problema de miseria y un problema de justicia distributiva, ha de guiar nuestra conducta. En ese camino el partido liberal español marchará tan lejos como sea menester. Para devolver á la patria su sosiego interior y para restaurar la justicia en las relaciones sociales, ayuda pide á cuantos de ese criterio participen; á cuantos honren á su país, no con los labios, si no con el corazón y estén dispuestos á traducir sus sentimientos en actos.

Respetuoso con el criterio ajeno. no trataré de influir ni directa ni indirectamente en la vida anterior de aquellos que nuestras ideas no comulguen, mante-

niendo con ellos la noble lucha de la discusión, oponiendo principios á principios y al mismo tiempo, resuelto estoy con toda la firmeza que sea necesaria á que tampoco en la vida anterior del partido liberal, se sienta el peso de criterios extraños, ni se dobleguen las voluntades y las convicciones á influjos que no emanen de la íntima convicción del partido.

Yo no soy pesimista, al contrario; abrigo esperanza de que una sana y buena política, una gobernación democrática, inspirada en el conocimiento de la realidad, que no deje alucinar ni por infundados temores ni por quiméricas precauciones de problema que no existen, conducirá prestamente nuestra nación á un período de florecimiento que consista en confiar en que las generaciones actuales han de ver la aurora de una mañana más feliz y bien hechor; que á lograrlo nos ayude el pueblo de Zaragoza es lo que pido en esta ocasión, no por interés propio ni por interés del partido siquiera, por un más alto y noble ideal; el ideal de la patria, el ideal monárquico, en cuyas aras todos rendimos el homenaje de nuestro esfuerzo y de nuestro amor.

Reiterándole mi saludo, sabe es su buen amigo.

El Conde de Romanones.

EN VARIEDADES

Beneficio de Watry

Mañana tendrá lugar en nuestro coliseo del Bulevard el beneficio del notable ilusionista Sr. Watry, con un escojidísimo programa en el que figurará la última creación del beneficiado «El Palomar encantado».

Es de esperar que mañana acuda numeroso público para admirar una vez más al Sr. Watry.

El regalo del sábado

Hoy queda de nuevo abierto al público en estas oficinas, el buzón para admitir los cupones que han de optar al traje que regalamos expuesto en el escaparate de los grandes almacenes El Aguila, en las mismas condiciones de la semana pasada. Esto es: con el sobre colocado en uno de sus bolsillos.

Ya sabes ¡oh amado Teotimo! que por esta semana no hay escapatoria, pues que aciertes ó no los números, tuyo será el traje, toda vez que, como dijimos el sábado, hemos concebido una idea por la cual no habrá más remedio que adjudicarlo al público.

En la suposición que nuestros lectores continúen tan parcos en la emisión de cupones, hemos dispuesto para evitar torcidas interpretaciones, que aún en el caso que nadie llegue á dar con los números del sobre y del bolsillo del traje, sea este regalado por aproximación.

Nos explicaremos: Supongamos que el número del sobre es el 20 y el del bolsillo el 5.

¡Juntando esos números hacen 205

pues bien, aquellos números del cupón que unidos se aproximen más por bajo al 205, será el agraciado con el regalo; advirtiendo que, caso de coincidir uno ó más, sortearemos el traje entre los agraciados.

De este modo no habrá la menor duda de que el regalo será

irremisiblemente adjudicado todos los sábados. ¡Con que animo y al cupón!

CUPON PARA EL REGALO DEL SABADO. Table with columns for AMERICANA, CHALISCO, PANTALON, and a section for 'El número es el... y está colocado en el bolsillo número...'. Includes fields for name and address.

María del Mar Gómez Calle de Murcia, 11.

Se confeccionan toda clase de sombreros para señoras y niñas, así como también vestidos y ropa blanca á precios sumamente económicos.

Calle de Murcia 11, principal, frente á la Cruz Roja.

MAQUINA de escribir FOX. Bicicletas Me d. Patines. Brampton y M. tador y demás articos de Sport. Informes Antonio Márquez Flores Conde de Oñalia, 24.

# Servicio telegráfico y telefonico

## De política

### Romanones á Palacio

El presidente del Consejo no recibió hoy á los periodistas por carecer de noticias que comunicarles.

Desde la presidencia trasladóse al Palacio de Oriente para cumplimentar á la familia real.

### Visitas

Los prestigiosos políticos señores Calbetón y Cambó, visitaron hoy al ministro de la Gobernación, el primero para despedirse y el segundo para interesar el ánimo del Sr. Alba en favor de las aspiraciones catalanas.

### Montero Rios de viaje

El presidente del Senado marchará muy en breve á Lourizan para reponer su salud a go quebrantada por el trabajo excesivo.

### Manifestaciones de Garcia Prieto

El ex presidente del Consejo Sr. Garcia Prieto ha desmentido que su viaje á la ciudad condal estuviese relacionado con la política.

Refiriéndose á los últimos acontecimientos políticos, ha expuesto su conformidad absoluta con el proceder del Gobierno, elogiando calurosamente las iniciativas del Rey, que no le han sorprendido, pues hace tiempo que conoce el pensamiento del monarca sobre los problemas constitucionales.

Esta noche visitará al Conde de Romanones para cambiar impresiones sobre el programa, ampliamente liberal y progresivo que se propone desarrollar el Gobierno.

### Indulto

Asegurase que con motivo del santo del Rey se concederá un indulto amplio.

### Habla Ramon y Cajal

El catedrático D. Odon de Buen ha visitado al Sr. Cajal para escuchar de labios de este, el relato de su visita al Rey.

El eminente histólogo dijo á su compañero que D. Alfonso era un hombre cultísimo, mejor preparado para gobernar á España que muchos que en centros políticos pasan por competentes.

Aseguró que el Rey conoce mucho mejor que Maura, los problemas políticos.

### Nuevas orientaciones

Comunican de Murcia que los elementos liberales de dicha ciudad propónense celebrar un banquete el día del santo del Rey, para solemnizar las nuevas orientaciones democráticas que en lo sucesivo

informarán los actos de los Gobiernos.

### Conservadores reveldes

En el círculo conservador de Murcia reuniéronse los elementos que integran la juventud de dicho partido, para tomar acuerdos relacionados con los últimos acontecimientos políticos.

La mayoría de los asistentes dominados por el espíritu de la rebeldía propusieron con frases exaltadas que se quitara del salón principal el retrato del Rey.

El escándalo fué enorme viéndose obligado el presidente á dimitir el cargo.

Los elementos dinásticos de la ciudad, protestan indignados ante un hecho tan censurable.

## Varios

### El martirio de un niño negro

Un telegrama de Oviedo dá cuenta de un suceso ocurrido en el pueblo de Mieres de aquella provincia.

Una compañía de titiriteros que actúa en el cine de dicho pueblo, lleva un niño negro, al cual martirizaban horriblemente.

A más de apalearlo brutalmente dábanle de comer bazofia y le hacían dormir en el establo.

El vecindario enterose esta mañana é indignado, asaltó el establo, sacando al niño.

Enterado el alcalde devolvió á los titiriteros el negro, declarando éstos que lo habían cogido en Casa Blanca y que si le castigaban, era porque el niño estaba siempre insultando á la señora del director de la «troupe».

El vecindario pretendió «lynchar» á los titiriteros, evitándolo la guardia civil.

Numerosos vecinos vigilan constantemente el establo para evitar que sigan martirizando al niño.

### Naufragio de «Veronese»

Telegrafian de Vigo que el capitán del «Hollandia» ha manifestado que el temporal le hizo imposible auxiliar al «Veronese» habiendo observado que desde tierra tendieron un cable al buque naufragado para salvar á su tripulación y que al cruzar la primera cesta con dirección á la playa rompióse el cable ahogándose 16 personas.

Los últimos despachos dicen que el número de salvados asciende á 84 y que el buque se ha perdido completamente.

### Los metalurgicos

El gobierno trabaja activamente para solucionar el pleito de los metalurgicos pero las impresiones son poco satisfactorias.

## Melilla

### El servicio de vapores

Comunican de Melilla, que ha causado en aquella población enorme júbilo la noticia de que no quitarán, como se creía, el servicio diario de vapores con la Península.

### Chacales en un campamento

Notician de Melilla, que en el campamento del Ricón, cerca de los llanos de San Martín, se presentaron esta mañana numerosos chacales.

La oficialidad que guarnece el citado campamento organizó una batida pudiendo matar á nueve.

## Extranjero

### Votación

Despachos telegráficos de Londres notician, que en la Cámara de los Comunes, se ha aprobado hoy el tan discutido proyecto de Hone Rule.

De la votación han resultado 367 en pró y 257 en contra.

La Cámara de los Comunes, ha dado su aprobación al citado proyecto, causando la noticia enorme júbilo entre los ministros ingleses.

### Las elecciones en Francia

Telegramas de París comunican que, con motivo de celebrarse hoy la elección de Presidente de la República, en todas las calles y particularmente en los alrededores del Palacio de Versalles, hay una animación extraordinaria.

Todos los trenes llegados esta mañana han traído numerosos viajeros.

Hay una expectación enorme, pues temen muchos políticos que surja un candidato inesperado.

### Las izquierdas se preparan

Comunican de París, que anoche se reunieron todos los grupos de las izquierdas, asistiendo quince mil individuos.

Hubo numerosos discursos é incidentes. Algunos de los asistentes al acto dieron vivas á Brisson y otros acusaron á Clemenceau de haber amenazado de muerte á Poincaré.

### Una entrevista

Telegrafian de París que esta mañana conferenciaron extensamente los expresidentes del gobierno Sres. Clemenceau y Reita.

Al terminar la entrevista, dijeron que habían acordado proclamar candidato al Sr. Pans.

### Las elecciones en Francia

Signense recibiendo despachos de París ampliando detalles de las elecciones de aquella nación.

Esta mañana, prestigiosos políticos de las izquierdas, han visitado á Poincaré pidiéndole que retirara su candidatura.

Con el mismo objeto, visitaron algunos expresidentes del Gobierno, entre ellos Clemenceau, instándole reiteradamente que, visto el resultado de la tercera votación, debía retirarse de la lucha.

Poincaré manifestó, que siendo un programa igual al de París no había cuestión política y si cuestión de personas y que por lo tanto su dignidad de hombre le impedía retirarse.

El señor Clemenceau le replicó. —Usted no puede ser elegido por las derechas.

Y Poincaré contestóle que mantendría su candidatura en frente de la de Pans hasta el final de sus elecciones.

Después el Sr. Poincaré recibió al Gobierno presentando su dimisión de ministro de Agricultura.

## Para Carnaval

### Se venden:

10.000 kilos de confetti.  
500.000 serpentinas de la acreditada casa de Tolosa, Laborda y Labayen á los siguientes precios:

### Confetti

En sacos de 25 ks. á 0'80 ptas. kilo  
Al detall. . . . . á 0'85 » »  
Envasado en car-  
tuchos. . . . . á 0'90 » »

### Serpentinas:

En cajas de 3.000. á 10'50 millar.  
Al detall. . . . . á 11,00 uno  
Paquetes de 25. . . . . á 0'30 »

Depositario en esta plaza, Fernando Romero, Guadiana, 23. Almería.

**Clases de Frances  
Y PREPARACION  
PARA LA  
Carrera Mercantil**

Horas de clase, de 5 á 7 tarde  
16.—ZARAGOZA.—16

## TALLER ESPECIAL

para hacer toda clase de composuras en relojes, Cronómetros, Repeticiones de horas, cuartos y minutos y toda clase de Maquinaria eléctrica, Aparatos mecánicos como Gramófonos y MAQUINARIA DE ESCRIBIR.

Reparaciones en relojes ordinarios Ptas. 2'50.  
Cristales para relojes, desde 2 reales.  
CUATRO CALLES

33.—CALLE REAL DE LA CARCEL.—33.

## ANTONIO BLANES

Se ceden habitaciones amuebladas.

## Anuncios telegráficos

**Ultramarinos** La Estrella Oriental, es el establecimiento que más surtido posee y en mejores condiciones vende.—Juan Gutierrez,—Calle de Sebastián Pérez 4, Almería.

**Papelería** é imprenta de Nicolás Casasa. Es la que más vende porque lo hace mejor y más barato que nadie.

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
**de Pinillos, Izquierdo y C. CADIZ**  
servicio fijo y rápido  
con salidas cada veintidos días,  
El nuevo vapor correo  
trasatlántico, con telegrafía sin hilos

**INFANTA ISABEL**

saldrá del puerto de Almería el día 17 de Enero de 1918, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clase.  
**AVISOS IMPORTANTES.**—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.  
Informará su consignatario, Luis Gay Padilla  
Puerta Purchena, 4.—Almería.

tal impresión, que se puso enferma. Desde entonces mi amo no ha puesto más los pies dentro.

Valerio, que había apurado la taza, la puso sobre la bandeja que sostenía el criado, y mirándolo fijo exclamó:

—¿Qué piensas del matrimonio de mi hermano.

—Pedró dudó.

—Nada, señor —repuso en tono grave.

—El señorito Diego es feliz, y es esto lo que más importa.

—¿Qué te parece ella?

—De lo que puedo juzgar hasta ahora, me parece buena y honrada, pero tiene momentos de melancolía y de tristeza que no me persuaden, porque no le falta nada, y el amo la adora; yo pienso entre mi que puede que no esté contenta, y esto me disgusta por el señorito Diego. Pero la señora, en presencia de él, se muestra tierna, sonriente, y me parece cometer un delito advertirle que no está siempre como lo demuestra. Yo se lo digo á usted, porque sé que quiere mucho á su hermano y tiene más perspicacia que yo.

—Has hecho bien en decírmelo—dijo con una leve sonrisa Valerio.—Esto me demuestra el interés que tienes por tu amo, pero no debes asustarte. Puede que mi cuñada sienta alguna desgracia pasada, y no queriendo entristecer á su marido, se

mento de mi madre y de mi padre continúan lo mismo que los dejé á mi partida?

—Si, señor; no se ha renovado nada allí según las órdenes que dió usted, el baul, del cual tiene usted la llave, y que contiene cartas del difunto amo, ha sido puesto en este mismo departamento, en su estudio.

—Muy bien.

—Algunos objetos de aquella estancia están en su sitio; el señorito Diego, como usted, rinde culto al recuerdo del difunto; una vez á la semana se abre aquella estancia para renovar el aire y las flores, limpiar los retratos del difunto, y se vuelve á cerrar con llave y queda bajo mi custodia.

—No podrian estar en mejores manos.

Pedro agradeció el elogio conmovido.

—Gracias—murmuró.

Y añadió después:

—El señorito Diego, cuando yo abro aquella estancia, viene á visitarla como si fuera un santuario y él es quien renueva todas las flores.

—¿Y mi cuñada?—dijo levemente Valerio.

Pedro permaneció un segundo confuso, después, dijo:

—Ha entrado una sola vez, pero sintió

—Tú eres de la pasta de los apóstoles—dijo.—Espero que tu mujer sepa apreciar como se debe, tu sublime generosidad, y te ame como mereces.

—¡Ah! estoy seguro de su amor—exclamó Diego con un aire triunfante.

Una extraña sonrisa vagó por los labios de Valerio que no añadió palabra.

Pero aquella sonrisa desapareció apenas salió su hermano. Se abandonó sobre una poltrona y continuó inmóvil, lívido, con los ojos fijos en el espacio.

—Estúpida, que esperaba todavía—murmuró.—¡Ah! pero peor para ella, tengo en la mano mi venganza.

El rumor de los pasos de Diego le hizo volver en sí y levantarse.

El joven le traía folletines de un periódico literario.

—Toma, lee, pero no le digas nada á Raimunda—dijo,—que el secreto quede entre nosotros.

—¡A! no lo dudes.

—Te servirán en seguida el café, y al medio día te esperamos para comer.

—Lo haré con gusto.

Valerio había conquistado su presencia de ánimo, y no se puso á leer en seguida.

Pasó al gabinete de «toilette» para mudar de traje.

Apenas había entrado, llegó Pedro con el café.

